
Dne 23. febr. je predložil ministrski predsednik 
baron Gauč državni zbornici vladni predlog o novi 
volilni pravici. Avstrijski narodi in stanovi so pri
čakovali enake volilne pravice, a dobili so neenako, 
namesto pravice dobili so novo krivico, namesto 
kruha kamen. Edini Nemci in med stanovi meščani 
bi bili lahko zadovoljni, kajti ti so dobili več kakor 
jim gre, a razvajeni otroci se ne dajo nikdar zado
voljiti, tako so tudi v tem slučaju Nemci nezadovoljni in 
se kujajo. In vsled tega lahko rečemo, da ga ni 
naroda in je ni stranke v Avstriji, koji bi vgajalo, 
kar je Gauč ponudil. 

Poslanci po kronovinah. 
V poslansko zbornico pride 455 izvoljenih po

slancev, ki s J po posameznih kronovinah razdeljeni 
na Bledeč način: 

Za kraljestvo Češko 118, za kraljestvo Dalma
cijo 11, za kraljestvo Gališko in Lndomerijo z ve
liko kneževino Krakovsko 88, za nadvojvcdino 
Avstrijo pod Anižo 55, za nadvojvodino Avstrijo 
nad Anižo 20, za Vojvodino Solnograško 6, za Voj
vodino Štajersko 28, za Vojvodino Koroško 10, za 
Vojvodino Kranjsko 11, za Vojvodino Bukovino 11, 
za grofijo Moravsko 44, za Vojvodino Šlezijo 13, 
za pokneženo grofijo Tirolsko 21, za deželo Vor
arlberg 4, za mejno grofijo Istro 5, za pokneženo 
grofijo Goriško in Gradiščansko 5, za mesto Trst z 
okolico 5. 

Poslanci po narodnosti. 
Različne narodnosti so po vladnem volilnem 

predlogu sledeče zastopane: 
Nižja Avstrija doslej 46 poslancev, v prihodnje 

55 (vsi Nemci). Zgornja Avstrija doslej 20 poslancev, 
v prihodnje 20 (vsi Nemci). Solnograška doslej 6 
poslancev, v prihodnje 6 (vsi Nemci). Koroška 
doslej 10 poslancev (vsi Nemci) v prihodnje 10 

Nova volilna pravica. (1 Slovenec). Š t a j e r s k a doslej 27 poslancev 
(23 Nemcev, 4 Slovenci), v prihodnje 28 (22 Nemcev, 
6 Slovencev). Kran j ska doslej 11 poslancev 
(9 Slovencev, 2 Nemca), v prihodnje 11 (vsi Slo 
venci). Trs t doslej 5 poslancev (vsi Italijani), v 
prihodnje 5 (1 Slovenec , 4 Italijani). Gor i ško 
doslej 5 poslancev (3 Italijani, 2 Slovenca), v pri
hodnje 5 (3 Slovenc i , 2 Italijana). I s t r a doslej 
5 poslancev (4 Italijani, 1 Hrvat), v prihodnje 5 
(1 Slovenec , 2 Hrvata in 2 Italijana). Tirolsko 
doslej 21 poslancev (14 Nemcev, 7 Italijanov) v 
prihodnje (13 Nemcev, 8 Italijanov). Vorarlberg 
doslej 4 (vsi Nemci), v prihodnje 4 (vsi Nemci). 
Češka doslej 110 (66 Čehov, 44 Nemcev) v pri
hodnje 118 (70 Čehov, 48 Nemcev). Moravska 
doslej 43 poslancev (20 cehov, 23 Nemcev), v pri
hodnje 44 (27 Čehov, 17 Nemcev). Šlezija doslej 12 
poslancev (1 Čeh, 1 Poljak, 10 Nemcev), v pri
hodnje 13 (3 Poljaki, 2 Čeha, 8 Nemcev). Galicija 
78 poslancev (70 Poljakov, 8Rusinov), v prihodnje 88 
(61 Poljakov, 27 Rusinov). Bukovina doslej 11 po
slancev (2 Rusina, 1 Poljak, 3 Nemci, 5Rumunov), 
v prihodnje 11 (4 Rusini, 3 Nemci, 4 Rumuni) 
Dalmacija doslej 11 poslancev (vsi Srbo Hrvatjtj, 
v prihodnje 11 (vsi SrbeHrvatje). 

Ako te številke seštejemo, dobim,) sledeče: 
Doslej je bilo v drž. zboru 205 Nemcev, odslej 

jih bo tudi 205. Doslej je bilo v drž. zboru 87 Čehov, 
odslej jih bo 99. Doslej je bilo v drž. zboru 72 
Poljakov, odslej jih bo 64. Doslej je bilo v drž. 
zboru 10 Rusinov, odslej jih bo 31. Doslej je 
bilo v drž. zboru 15 Slovencev, odslej j ih 
bo 23 (torej 8 več). Doslej je bilo v drž. zboru 
12 SrboHrvatov, odslej jih bo 13. Doslej je bilo v 
drž. zboru 19 Italijanov, odslej jih bo 16. Doslej 
je bilo v drž. zboru 5 Rumunov, odslej bodo 4 

Slovanov bo torej skupno 230, Nemcev 205, 
Italijanov 16 in Rumuni 4. 230 Slovanov bo 
t o r e j s k u p a j s t a l o n a s p r o t i 225 N e 
s lo v a n o m. 

Volilni okraji na Sp. Štajerskem. 
1. Sodni okraji Maribor levi breg Drave (mesto 

je izključeno), Št. Lenart, Ljutomer, Zg. Radgona, 
dalje občine iz sodnega okraja Radgona: Dedojnce 
Potema, Plidvica, Šetince, Slovenja Gorca, Senkovce, 
Stance, Dražen vrh, Velka. 2 Sodnijski okraji Mari
bor desni breg Drave, Slov. Bistrica, Konjice. 3. Ptuj, 
Ormož. 4. Celje, Laško. 5. Šmarje, Rogatec, Kozje, 
Brežice, Sevnica. 6. Marenberg, Šoštanj, Slov. Gradec, 
Vransko, Gornji grad; dalje občine: Kaplja, Grad 
(sodni okraj Arvež). Mesta in trgi: 7. Šžavnica, 
Ivnik, Arvež, Nemški Lonč, Švanberg, Vel. Št. Flo
rijan, Voitsberg, Maribor, Studenice, Pobarš, Raz
vanje. 8. Ormož, Laško, Ljutomer, Zg. Radgona, 
S'ov. Bistrica, Slov. Gradec, Šoštanj (iz istoimenskih 
sodnih okrajev) Marenberg, Vis. Muta, Gornja Vi
žinga, Kortin, Sobota, sodn. okr. Marenberg, Ptuj, 
Brežice, St. Lenart v Slov. gor., Rogatec, Slatina, 
Št. Lovrenc nad Mariborom, Celje, Vojnik, Konjice, 
Vitanje trg. 

Kmečko stališče. 
Spodnještajerski kmetje nikakor ne morejo biti 

zadovoljni z novo pravico. Kot tretjina vsega dežel
nega prebivalstva bi morali dobiti tudi tretjino po
slancev, torej od 28 poslancev vsaj devet poslan
cev, a dobili so jih le šest, torej so jim ukradeni 
3 mandati. Posebno nezadovoljni pa še morajo b ti 
kmetje, ker je vlada za peščico meščanskih in tržkih 
volilcev po Celju, Ptuju, Brežicah, Ormožu itd. ustva
rila posebni mandat ter s tem izrekla, da so volilci 
v tem mestnem okraju 3 krat več vredni nego kmečki, 
kajti na enega volilca v tem okraju pridejo 3 vo
lilci v kmečkih volilnih okrajih. Kmet odločno 7a
vrača tako neopravičeno prvenstvo meščanov in tr
žanov v političnem oziru, ampak nasprotno, tem 
ljudem je uživanje tako posušilo možgane, da imajo 
navadno najmanj smisla za resna gospodarska in 
prosvetna vprašanja, le osebna politika še včasi 
razdraži njih izdelane živce. Sploh so na celem 
Štajerskem kmetje zapostavljeni pri volilni pravici 



za meščani in tržani. Na Štajerskem bodo mesta in 
trgi imeli 10 poslancev, kmetje pa samo 18, čeprav 
znaša kmečko prebivalstvo več kot dve tretjini vsega 
prebivalca. Naši sLvenski poslanci morajo torej z 
vsemi silami delati, da še pridobijo za Spodnji Štajer 
3 poslance, ki jim gredo po številu in v razmerju 
z meščanskim prebivalstvom. Češki kmečki poslanci, 
ki so tudi zelo prikrajšani pri volilni spremembi, so 
že naznanili, da bodo skušali tako volilno pravico 
na vsak nak način preprečiti, če treba, tudi s samo
kresi ! Splošno so avstrijski kmetje nezadovoljni z 
novo razdelitvijo mandatov. 

Narodno stališče. 
Vsi slovanski narodi širne Avstrije ŝ  fPliko 

upanje stavili v novo volilno pravico, toda bni so 
prevarjeni. Nemci so zopet na škodo Slovanov do
bili več mandatov kakor jim gre po številu. Slovanov 
je v Avstriji okroglo 16 milijonov, Nemcev samo 
9 milijonov, a Slovani imajo le 230 mandatov, 
Nemci pa 205. V novem državnem zboru bi imeli 
torej slovanski naredi le majhno večino, a v državi 
imajo med prebivalstvom velikansko premoč. Očividno 
je, da ta krivica ne sme ostati, ampak se odpraviti. 
Posebna krivica pa še je jadela nas spodnještajerske 
Slovence. Ear smo rekli s kmečkega stališča o de
želnih volilnih okrajih, to velja tudi z narodnega 
stališča, da smo prevarjeni za tri mandate na de
želi. A nečuveno je, kar se je zgodi'o 8 celjskim mestnim 
okrajem. Ta okraj se je ustvaril s tako samovoljo, 
da človeku zavre kri V ta okraj niso vzeti samo 
nemški trgi, ker bi potem bil okraj premajhen, a 
vzeti tudi niso vsi slovenski trgi, ker bi potem okraj 
bil za Nemce negotov, ampak samo nekateri, da 
celi okraj šteje vsaj 27.189 prebivalcev in da je 
za Nemce varen. V tem okraju je 7722 Slovencev, 
ki torej nimajo nikdar upanja do kake zmage! 
Naloga slovenskih poslarjcev mora biti, da osvobo
dijo te Slovence, ali da jim s prik'opljenjem drugih 
trgov dajo vsaj upanje, da bodo kedaj prišli do svojih 
pravic. V ta okraj so prognali tudi slovenske trge 
Ljutomer (621 Slovencev, 527 Nemcev) in Šoštanj 
(908 Slov. in 179 Nemcev). 

Velikost okrajev. 
Najmanjši volilni okraj na Spod. Štajerskem je 

po vladinem predlogn oni, ki ga tvorijo okraji Mari
bor na desnem dravskem bregu, Slovenska Bistrica, 
Konjice. Šteje 58.000 prebivalcev, med katerimi je 
55.000 Slovencev in 3400 Nemcev. Največji volilni 
okraj tvorijo sodni okraji Šmarje pri Jelšah, Ro
gatec, Kozje, Brežice in Sevnica, ki šteje skupaj 
74.700 prebivalcev, od katerih jih je 74 200 Slo
vencev in okoli 400 Nemcev. Vol lni okraj Maribor 
severno od Drave, Sv. Lenart, Ljutomer, Gornja 
Radgona in nekatere občine v radgonskem in cmr> 
reškem okraju šteje 72.100 prebivalcev, med kate
rimi je 68.300 Slovencev in 3800 Nemcev. Volilni 
okraj PtujOrmož 64.900 duš in sicer 64 500 Slo
vencev in 400 Nemcev; volilni okraj CeljeLaško 
šteje 65 000 prebivalcev, od katerih odpade 63.700 
na Slovence, 1300 pa na Nemce; v volilnem okraju 
Marenberg, Šoštanj, Slovenski gradeč, Gornji grad 
in dve občini iz arveškega okraja se nahaja 67.000 

prebivalcev in sicer 64 200 Slovencev in 2700 Nemcev. 
Najmanjši okraj na Slov. Štajerju šteje torej 58.500, 
največji pa 74.700 prebivalcev, dočim šteje naj
manjši nemški mestni volilni okraj (v mestu Gradec) 
14.000, največji pa 56 500 prebivalcev. To je ena
kost ! 

Kaj bo? 
Nihče ne verjame, da bo volilni red 8 temi 

okraji, kakor jih predlaga vlada, sprejet, ampak 
sedaj se bo začel v odseku, kateremu se odaaže 
novi volilni red, ljut boj za okraje. Tam naj za
stavijo tudi naši poslanci vse svoje moči, da nam 
izbojujejo, kar nam vladni predlog odreka! 


